

# Žaloba na obnovu řízení a pro zmatečnost

## Abstrakt

Diplomová práce pojednává o žalobě na obnovu řízení a pro zmatečnost. Klade si za cíl poskytnout systematický výklad obou institutů a charakterizovat je v systému mimořádných opravných prostředků. Ačkoli jsou upraveny společně v části čtvrté, hlavě druhé zákona č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád, ve znění pozdějších předpisů je jejich účel zcela odlišný. Žaloba na obnovu řízení slouží k nápravě vad skutkových, jelikož pravomocné rozhodnutí nemůže v důsledku zásadní změny skutkové stránky věci nadále obstát, kdežto žaloba pro zmatečnost slouží k nápravě závažných procesněprávních pochybení, kterými je stíženo soudní rozhodnutí samotné nebo řízení jemu předcházející. Pro oba instituty je však společné to, že jimi lze napadnout pravomocné rozhodnutí a prolomit tím právní jistotu rozhodnutím nastolenou.

Diplomová práce je členěna do čtyř kapitol. První z nich pojednává o opravných systémech a opravných prostředcích, přičemž obsahuje stručnou charakteristiku jednotlivých opravných systémů a opravných prostředků.

Druhá kapitola zabývající se žalobou na obnovu řízení a třetí kapitola věnující se žalobě pro zmatečnost jsou stěžejními kapitolami práce. Dělení na podkapitoly je téměř shodné u obou z nich a je v nich obsažena problematika týkající se otázek historického vývoje obou institutů, podmínek a důvodů přípustnosti, legitimace osob oprávněných k podání žalob, náležitostí, lhůt pro jejich podání, účinků žalob a řízení a rozhodnutí o nich, včetně opravných prostředků proti těmto rozhodnutím.

Závěrečná čtvrtá kapitola práce nabízí úvahy *de lege ferenda* o žalobě na obnovu řízení a pro zmatečnost a shrnuje nedostatky současné právní úpravy. Tyto úvahy jsou vloženy do kontextu zveřejněného věcného záměru připravované nové právní úpravy civilního procesu. Kapitola obsahuje také statistická data ukazující četnost využívání obou institutů.

## Klíčová slova

mimořádné opravné prostředky, žaloba na obnovu řízení, žaloba pro zmatečnost